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Presidente di sessione:
Luca D’Apote – Fattorie del Sole-Coldiretti.

FER ed Efficienza : gli obblighi e gli adempimenti annuali degli

Operatori Elettrici, applicazione dei corrispettivi degli oneri generali

di sistema e le opportunità di qualifica dei Sistemi Efficienti di Utenza

e delle Reti Interne di Utenza

14.30–15.00 Il quadro sugli adempimenti e gli obblighi annuali degli Operatori elettrici, Luca D’Apote, responsabile Servizi Energia Coldiretti;

15.00–15.20 GSE: Sistemi semplici di produzione e consumo, novità introdotte dalla Delibera 72/2016/R/eel e relative modalità per la
richiesta di qualifica SEU/SEESEU, Davide Di Giuseppe, Direzione Ingegneria Qualifiche SEU, Gestore dei Servizi Energetici SpA;

Intervento di Davide Valenzano, responsabile Affari Regolatori, Divisione Gestione e Coordinamento Generale, Gestore dei
Servizi Energetici SpA;

15.20–15.40 AEEGSI: dagli adempimenti annuali per gli operatori elettrici alle applicazione dei corrispettivi degli oneri generali di sistema nei
Sistemi Efficienti di Utenza e Reti Interne di Utenza, Andrea Galliani, responsabile Unità Produzione di Energia, Fonti Rinnovabili
ed Efficienza Energetica, Direzione Mercati Energia Elettrica e Gas. Autorità per l’energia elettrica il gas e il Sistema Idrico;

15.40–16.00 TERNA: il nuovo portale GStat, la registrazione degli impianti, dei SEU e RIU in Gaudì, Piero Leone, responsabile del Sistema
Gaudì, Terna Rete Italia SpA;

16.00–16.20 AD: Modalità di applicazione della disciplina delle accise sull’energia elettrica per i SEU, SEESEU e RIU, e la tenuta e consegna dei
registri di consumo tramite il Servizio Telematico Doganale, Roberto Fulgido, Direzione Centrale Tecnologie per l’Innovazione,
Agenzia delle Dogane e dei Monopoli;

16.20–16.40 ForGreen: Nuovi modelli di mercato per produzione, vendita ed autoconsumo dell´energia rinnovabile nell´ambito di programmi
di sostenibilità per Imprese e Persone, Vincenzo Scotti, CEO ForGreen SpA;

16.40-17.00 Question time e conclusioni
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Modalità di applicazione della disciplina delle accise 
sull’energia elettrica per i SEU, SEESEU e RIU, e la tenuta e 

consegna dei registri di consumo tramite il Servizio Telematico 
Doganale

Ing. Roberto FULGIDO

Agenzia delle Dogane e dei Monopoli
Direzione Centrale Tecnologie per l’Innovazione



• L’Energia Elettrica e l’Accisa
• Le Figure Professionali
• I Soggetti Obbligati – Adempimenti
• Le Figure Professionali
• II soggetti non obbligati – Adempimenti
• Il ravvedimento
• Le Aliquote d’Accisa
• Il Registro delle letture
• La Dichiarazione di Consumo
• I Sistemi Efficienti di Utenza
• I SEU e le Accise
• I SEESEU e le Accise
• Le Reti Interne d'Utenza
• La Telematizzazione delle Accise
• ONCE
• Il Progetto RE.TE.
• Il supporto agli Operatori



L’Energia Elettrica e l’Accisa

Energia 
Elettrica

Sottoposta

( Art. 52, comma 1)

- Al momento della fornitura al consumatore finale

- Al momento del consumo per l’energia prodotta  
per uso proprio

Non 
sottoposta

(Art. 52, comma 2)

- Impianti alimentati da fonti di energia 
rinnovabile < 20kW (punto a)

- Prodotta con gruppi elettrogeni 
azionati da gas metano biologico 

(punto c)

Esente

(Art. 52, comma 3)

- Utilizzata per produrre energia elettrica e per 
mantenere la capacità di produrre energia elettrica 

(punto a)

- Prodotta con impianti azionati da fonti rinnovabili  
≥ 20kW consumata dalle imprese di autoproduzione 

in locali diversi dalle abitazioni (punto b)



Le Figure Professionali

Soggetti 
Obbligati

(Art. 53)

Soggetti Obbligati 
(per legge)

(comma 1)

- Coloro che procedono alla fatturazione agli utenti finali

- Coloro che eserciscono officine di produzione per uso 
proprio

- Coloro che utilizzano l’energia elettrica per uso proprio 
con impiego promiscuo, con officine > 200 kW

- Coloro che acquistano EE per uso proprio ex art. 5, 
comma 1, D.Lgs. 79/99

Soggetti Obbligati 
su richiesta

(comma 2)

- Coloro che acquistano, per uso proprio, energia 
elettrica utilizzata con impiego unico previa 

trasformazione o conversione, con potenza disponibile 
> 200 kW

- Coloro che acquistano, per uso proprio, energia 
elettrica da due o più fornitori, e hanno consumi 

mensili > a 200.000 kWh



I soggetti obbligati - Adempimenti

I soggetti obbligati sono tenuti ad  attenersi ai seguenti adempimenti:

Presentare denuncia di inizio attività all’Ufficio delle Dogane del territorio di 
competenza e richiedere il rilascio della licenza d’esercizio

(Art. 53, commi 4 e 7, del TUA)

Prestare una cauzione sul pagamento dell’accisa pari a 1/12 dell’imposta 
annua (Art. 53, comma 5, del TUA)

Pagare il diritto annuale di licenza (Art. 63, comma 3, del TUA)

• Di €23,24 in caso di officine elettriche per uso proprio
• Di €77,47 in caso di officine elettriche a scopo commerciale

Tenere il registro delle letture prescritto dall’Ufficio delle Dogane
(Art. 58 del TUA)

Presentare la dichiarazione annuale di consumo entro il mese di marzo 
dell’anno successivo al periodo di imposta

(Art. 53, commi 8 e 9, del TUA)

Versare le rate mensili di acconto per la liquidazione dell’accisa
(Art. 55 del TUA)

Effettuare le tarature dei gruppi di misura ogni 3 anni e comunicare, entro 
30 giorni, ogni variazione dell’officina elettricaE inoltre…



I soggetti obbligati – I mancati Adempimenti

Attivazione dell’officina senza la Licenza d’esercizio: sanzione amministrativa per un 
importo che va dal doppio al decuplo dell’imposta evasa e, in ogni caso, non inferiore 

a 258€

I mancati adempimenti sono soggetti alle sanzioni di cui all’Art. 59 del TUA:

Manomissione dei dispositivi di misura, contrassegni, suggelli, bolli: sanzione 
amministrativa per un importo che va dal doppio al decuplo dell’imposta evasa e, in 

ogni caso, non inferiore a 258€

Omissione o errata compilazione delle dichiarazioni di consumo e dei registri: 
sanzione amministrativa per un importo che va dal doppio al decuplo dell’imposta 

evasa e, in ogni caso, non inferiore a 258€

Mancata presentazione o presentazione infedele della denuncia di attivazione: 
sanzione amministrativa per un importo che va dal doppio al decuplo dell’imposta 

evasa e, in ogni caso, non inferiore a 258€

Ostacolo  o negazione dell’ingresso ai funzionari dell’amministrazione finanziaria addetti al 
controllo e alla verifica dell’officina elettrica : sanzione amministrativa per un importo che va dal 

doppio al decuplo dell’imposta evasa e, in ogni caso, non inferiore a 258€

Sottrazione dell’energia elettrica all’applicazione dell’imposta o uso dell’energia 
elettrica esente per usi non esenti sanzione amministrativa per un importo che va dal 

doppio al decuplo dell’imposta evasa e, in ogni caso, non inferiore a 258€

…



Soggetti Non 
Obbligati

(Art. 53-Bis)

Coloro che producono energia   elettrica   non   esclusa  
dal   campo   di  applicazione dell'accisa ai   sensi   

dell'articolo  52,  comma  2,  diversi  dai  soggetti obbligati 
di  cui  all'articolo  53

(comma 1)

Coloro che effettuano l'attività   di   vettoriamento di  energia  
elettrica 

(comma 2)

Le Figure Professionali



I soggetti non obbligati - Adempimenti

I soggetti non obbligati sono tenuti ad  attenersi ai seguenti adempimenti:

Presentare denuncia di inizio attività all’Ufficio delle Dogane del territorio di 
competenza 

(Art. 53-bis, commi 1 e 2, del TUA)

Presentare una dichiarazione annuale contenente l’indicazione dei dati 
relativi all’energia elettrica prodotta, immessa e trasportata

(Art. 53-bis, commi 1 e 2, del TUA)



Il ravvedimento

Il ravvedimento per ritardati adempimenti è normato dai D.Lgs. 471 e 472 del 1997:

La ritardata presentazione della Dichiarazione Annuale di Consumo rientra nei casi 
dell’Art. 50, comma 1, del TUA

Il ritardato pagamento dell’imposta rientra nell’art. 13 del D.Lgs 471/97

Il ravvedimento in caso di errato versamento dell’imposta, della mancata 
presentazione della dichiarazione di consumo, sempre che non siano state avviate 

azioni ispettive o di controllo, rientra nell’art. 13 del D.Lgs. 472/97

Il ritardato pagamento del diritto di licenza è punito con la sanzione di cui all’Art. 63, 
comma 4 che va da una a tre volte l’importo del diritto



Le Aliquote d’Accisa

Destinazione 
d’uso

Tipologia Aliquota Rif. Normativo

Per le 
abitazioni

0,0227€/kWh

Art. 17, co. 6, D.L.
23/02/1995, n. 41, conv.
con mod. dalla L.
22/03/1995, n. 85

Per i locali e 
per i luoghi 
diversi dalle 
abitazioni

Per i consumi 
mensili fino a 
200.000 kWh

0,0125 €/kWh

Art. 3-bis, co. 3, lett. 
b),D.L. n. 02.02.2012, n. 
16 conv. Con mod. in 

legge 26.04.2012, n. 44

Per i consumi 
mensili compresi 
tra 200.000 kWh e 
1.200.000 kWh

0,0075 €/kWh

Per i consumi 
mensili oltre 
1.200.000 kWh

Fino a 200.000 kWh
0,0125 €/kWh
Per i restanti consumi
4.820,00 €/mensili

Allegato 1 al D.Lgs. 504/95 (Testo Unico Accise) Aggiornamenti reperibili sul Sito web dell'Agenzia

http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Accise/Aliquote+accisa+nazionali+e+comunitarie/


Il Registro delle letture

Il registro viene prescritto dagli Uffici dell’Agenzia delle Dogane e dei
Monopoli ai sensi dell’Art. 58 del D.Lgs. 504/95 (Testo Unico delle Accise)

Ha durata annuale e riporta:

• Anagrafica della Ditta

• N. di Registrazione

• Periodo di contabilizzazione

• Identificativo dei contatori (Produzione, cessione,…)

• Coefficiente moltiplicatore (K)

• Letture dei contatori

• Eventuali annotazioni



La Dichiarazione di Consumo

La Dichiarazione Annuale di Consumo è un adempimento previsto dall’Art.
53, comma 8, del Testo Unico delle Accise (D.Lgs. 504/95) e va presentata
entro il mese di marzo dell’anno successivo all’anno di imposta

CHI LA DEVE 
PRESENTARE

esercenti officine di produzione o di acquisto di energia 
elettrica e, quindi, titolari di Licenza di esercizio, rilasciata 

dall’Ufficio delle dogane competente sull’impianto 

esercenti attività di vendita 
dell’energia elettrica ai 

consumatori finali e, 
quindi, titolari di 

Autorizzazione rilasciata 
dall’Ufficio delle dogane 
competente sulla sede 

legale

esercenti officine di produzione dedicate 
alla totale cessione dell’elettricità prodotta

gestori degli 
elettrodotti 

per il 
trasporto o 

distribuzione



La Dichiarazione di Consumo

Istanza di accesso per fruire del Servizio 
Telematico Doganale

Ritiro, presso l’Ufficio delle Dogane di 
competenza, delle credenziali di accesso

Accesso al servizio e creazione del 
certificato di firma digitale

Download del software per la compilazione 
della Dichiarazione di Consumo e della guida 
alla compilazione

Trasmissione della Dichiarazione di 
Consumo, «firmata digitalmente», 
attraverso STD

La trasmissione della Dichiarazione di Consumo

http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/internet/ed/dogane/operatore/servizi+online/servizio+telematico+doganale+-+e.d.i.
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Servizi+online/Servizio+Telematico+Doganale+-+E.D.I./Accesso+al+sito+reale+e+al+sito+di+prova
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Accise/Telematizzazione+delle+accise/Settore+Energia+Elettrica+e+Gas+Naturale/


I Sistemi Efficienti di Utenza

Sistema in cui uno o più impianti di produzione di energia
elettrica, con potenza complessivamente non superiore a 20MWe
e complessivamente installata sullo stesso sito, alimentati da
fonti rinnovabili ovvero in assetto cogenerativo ad alto
rendimento, gestiti dal medesimo produttore, eventualmente
diverso dal cliente finale, sono direttamente connessi per il
tramite di un collegamento privato senza obbligo di connessione
di terzi, all’unità di consumo di un solo cliente finale (persona
fisica o giuridica) e sono realizzati all’interno di un’area, senza
soluzione di continuità, al netto di strade, strade ferrate, corsi
d’acqua e laghi, di proprietà o nella piena disponibilità del
medesimo cliente e da questi, in parte, messa a disposizione del
produttore o dei proprietari dei relativi impianti di produzione.

L’Agenzia delle Dogane e 
dei Monopoli fornisce 

chiarimenti 
sull’applicazione della 

disciplina delle accise ai 
SEU con la Circolare 12/D 

del 2014

Testo Integrato dei sistemi 
semplici di produzione e 
consumo 
Allegato A alla Delibera 578/2013
dell’Autorità per l’EE e il Gas

http://www.autorita.energia.it/it/docs/13/578-13.htm


I SEU e le Accise

L’applicazione della normativa accise ai Sistemi Efficienti di Utenza varia in base ai
diversi casi di titolarità dell’impianto di produzione e dell’unità di consumo, nonché
ai possibili diversi accordi per la ripartizione delle rispettive responsabilità.

I casi analizzati dalla Circolare 12/D/2014 sono i seguenti

Il produttore coincide con il 
consumatore finale

Il produttore è un soggetto 
diverso dal consumatore finale

Il produttore è titolare dei
rapporti di vendita e
acquisto dell’energia
elettrica dalla rete

Il cliente è titolare dei
rapporti di vendita e
acquisto dell’energia
elettrica dalla rete

Il produttore è titolare dei
rapporti di vendita e il
cliente dei contratti di
acquisto dell’energia
elettrica



I SEU e le Accise

Il produttore coincide con il consumatore finale

È tenuto a richiedere la licenza d’esercizio in quanto Soggetto 
Obbligato ai sensi dell’Art. 53 del TUA

Se l’impianto di produzione è alimentato da Fonti di Energia Rinnovabile e 
l’energia elettrica è usata in luoghi diversi dalle abitazioni, allora è esente da 

accisa (Art. 52, comma 3, lettera b) del TUA

Per l’energia elettrica prodotta

Per l’energia elettrica Acquistata dalla rete

Se il consumatore finale rientra nell’Art. 53, comma 2, del TUA, Può fare 
denuncia di officina d’acquisto e provvedere alla liquidazione delle accise

oppure sarà il venditore dell’energia elettrica a pagare le accise fatturando, 
poi, l’imposta al consumatore.



I SEU e le Accise

Il produttore è un soggetto diverso dal consumatore finale

Il produttore è titolare dei rapporti di vendita e acquisto dell’energia 
elettrica dalla rete

• Il cliente non è considerato soggetto obbligato
• Acquista energia elettrica da un solo produttore

• Il produttore è considerato soggetto obbligato
• Deve essere in possesso della licenza di esercizio

• Si configura come officina di produzione e come officina 
d’acquisto per rivendita

• Il venditore non applica 
l’accisa in quanto non 

fattura ad un 
consumatore finale



I SEU e le Accise

Il produttore è un soggetto diverso dal consumatore finale

Il cliente è titolare dei rapporti di vendita e acquisto dell’energia 
elettrica dalla rete

Se il Cliente è soggetto obbligato
ex Art. 53, comma 1, lettera c) oppure comma 

2, del TUA

Il Produttore (se non ha autoconsumo) vende 
in blocco l’energia elettrica ad un soggetto 
obbligato e deve presentare Dichiarazione 

Annuale di Consumo come Officina di 
Produzione (Art. 53-bis, commi 1 e 3, del TUA)

Il cliente si configura come Officina d’Acquisto 
per Uso Proprio e si fa fatturare l’energia 

elettrica senza l’applicazione dell’accisa per 
liquidarla autonomamente

Se il Cliente non è soggetto 
obbligato

Il produttore si configura come Officina 
Elettrica a Scopo Commerciale (Art. 53, 

Comma 1, del TUA) e deve essere a 
conoscenza dell’energia elettrica ceduta in 

rete

Il cliente si configura come consumatore finale

Il venditore applica l’accisa corrispondente 
all’energia elettrica venduta in quanto fattura 

ad un consumatore finale 



Il cliente si configura come Officina d’Acquisto 
per Uso Proprio e si fa fatturare l’energia 

elettrica senza l’applicazione dell’accisa, per 
liquidarla autonomamente

Il produttore si configura come Officina 
Elettrica a Scopo Commerciale (Art. 53, 

Comma 1, del TUA) e deve applicare 
all’elettricità venduta al cliente la 

corrispondente accisa e vende direttamente al 
GSE la restante energia elettrica

I SEU e le Accise

Il produttore è un soggetto diverso dal consumatore finale

Il produttore è titolare dei rapporti di vendita e il cliente dei contratti di 
acquisto dell’energia elettrica

Se il Cliente è soggetto obbligato
ex Art. 53, comma 2, del TUA

Il Produttore (se non ha autoconsumo) vende 
in blocco l’energia elettrica a soggetti obbligati 
e deve presentare Dichiarazione Annuale di 
Consumo come Officina di Produzione (Art. 

53-bis, comma 1 e 3, del TUA)

Se il Cliente non è soggetto 
obbligato

Il cliente, in questo caso, è un utilizzatore finale

Il venditore applica l’accisa corrispondente 
all’energia elettrica venduta in quanto fattura 

ad un consumatore finale 



La Telematizzazione delle Accise

Servizio Telematico Doganale

_____
_____
_____

_____
_____
_____

_____
_____
_____

Dichiarazioni 
di Consumo

Registri

<xml> e-AD </xml>
<arc>IT00HDO83783a084
030</arc>

….
….

<end>

e-AD



ONCE

Business

ONCE : unico invio - unico controllo    

Le informazioni agli enti regolatori (PA 1, 
PA 2,… PA n) , sottoprodotto dei sistemi 

aziendali: approccio full digital
18 + x Controlli  

Controllo integrato 
basato sull’analisi dei 

rischi condivisa
PA 1

PA n

PA 2

PA 1

PA 2

PA n

…



La tenuta della contabilità degli operatori del settore accise

Il D.Lgs. 262/2006 ha previsto la presentazione, esclusivamente in via
telematica, dei dati relativi alla contabilità degli operatori del settore delle
accise.
L’Agenzia, ha sviluppato un sistema di gestione delle contabilità, diviso per
settori di imposta, e che permette la trasmissione delle informazioni agli
operatori attraverso il Servizio Telematico Doganale.

I settori coinvolti sono 4

Alcole
Prodotti 

Energetici
Energia 
Elettrica

Gas 
Naturale

Movimentazioni di prodotti Dichiarazioni di Consumo



Come trasmettere la contabilità

La trasmissione delle movimentazioni avviene

Web Services HTTP/FTP

I tracciati che costituiscono i messaggi di scambio si trovano 
sui Manuali Operativi disponibili sul sito del Servizio 
Telematico Doganale

L’Agenzia definisce ed aggiorna e pubblica (qui)
periodicamente i software, le strutture dati, le tabelle, le
regole e le condizioni necessarie agli operatori per
trasmettere le informazioni ai sistemi dell’Amministrazione
Finanziaria

https://telematico.agenziadogane.it/TelematicoServiziDiUtilitaWeb/ServiziDiUtilitaServlet?UC=3&SC=1&ST=1
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Accise/Telematizzazione+delle+accise/


Il progetto Re.Te.

Il progetto Re.Te., che vede il coinvolgimento dell'Agenzia
delle Dogane, delle Associazioni di categoria e di alcuni
operatori, propone un servizio di tenuta centralizzata dei
registri.

La tenuta centralizzata dei registri consente:

• La consultazione delle informazioni sia mediante
prospetti sintetici che di dettaglio

• Il download e la stampa delle registrazioni
• La realizzazione di layout standard per tipologia di

operatore e di produzione
• La possibilità di trasmettere in maniera chiara e veloce

le giacenze contabili
• La fornitura dei dati una sola volta all'Amministrazione

Finanziaria



Il progetto Re.Te. – Le Fasi

• Agosto 2012

• L'Agenzia definisce il percorso per la telematizzazione dei registri

• Luglio 2013

• Si condividono i criteri con le Associazioni di categoria e si definisce una prima 
proposta del progetto Re.Te.

• Giugno 2014

• Parte la sperimentazione della fase 1

• I soggetti coinvolti sono 20

• Vengono messe a disposizione modalità di accesso, di trasmissione, scenari di 
sperimentazione per operatori e uffici

• Settembre 2014

• Presentati i primi risultati della Fase 1

Fase 1

• Ottobre 2014

• Estensione della sperimentazione a tutti gli operatori del settore accise inclusi 
nell'art 1, comma 1a) , D.Lgs. 262/2006

• Accesso in consultazione alla Guardia di Finanza

Fase 2



Il progetto Re.Te. – Evoluzioni

Gestione Automatizzata dei Conti Garanzia

11 febbraio 2016
• Messa in esercizio dei controlli formali sull'inserimento della

garanzia nelle movimentazioni dei prodotti soggetti ad
accisa mediante e-AD

Next
• Implementazione dei controlli sostanziali per la verifica di

congruità dell'importo relativo alla garanzia inserito negli e-
AD con il plafond disponibile sul contro garanzia del
prestatore



L’Agenzia comunica con gli operatori

Tavolo Tecnico 
Digitalizzazione Accise

• Condivisione delle
strategie

• Informazione
sull’evoluzione del
quadro normativo
comunitario

• Analisi delle evoluzioni
e del loro impatto sugli
operatori

• Accordi con altre
istituzioni per lo
scambio di informazioni

• Coinvolgimento degli
stakeholders nella
reingegnerizzazione dei
processi

Ambiente di 
addestramento

• Piattaforme di test e di
addestramento per
prepararsi e verificare il
funzionamento dei
processi in fase di
rilascio

• Pubblicazione dei
tracciati e delle regole e
condizioni per la
telematizzazione dei
dati

Help Desk

• Sezione "Ti Aiuto?" del
Servizio Telematico
Doganale

• Sito web dell'assistenza
online

• Supporto telefonico con
l’assistenza informatica

Per accreditarsi

http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/ecustoms+aida/Tavolo+tecnico+digitalizzazione+delle+accise/
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/ecustoms+aida/Tavolo+tecnico+digitalizzazione+delle+accise/
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/ecustoms+aida/Tavolo+tecnico+digitalizzazione+delle+accise/


Il Tavolo Tecnico Digitalizzazione Accise

Il Tavolo tecnico permanente per la Digitalizzazione delle Accise è stato
istituito per la condivisione delle strategie, dei piani di sviluppo e dei
piani operativi, in relazione all’evoluzione del quadro normativo
comunitario, ed ha come obiettivo la definizione della strategia comune
da adottare per influenzare il quadro normativo comunitario.

I partecipanti sono le Associazioni, Federazioni Confederazioni di
categoria e le Istituzioni

Per l’accreditamento:
Inviare mail a dogane.tecnologie.int.tecnologica@agenziadogane.it con 
oggetto: “Accreditamento tavolo tecnico accise” indicando nel corpo 
della mail:
• nome dell’ente;
• nome del/i delegato/i;
• indirizzo/i di posta elettronica per le comunicazioni

mailto:dogane.tecnologie.int.tecnologica@agenziadogane.it


I tracciati

Tracciati, tabelle, regole e condizioni

La sezione del sito web
dell'Agenzia
"Telematizzazione delle
Accise, riporta tutti i
riferimenti tecnici e
normativi necessari agli
operatori per lo sviluppo di
sistemi per la trasmissione
delle informazioni

Ogni sezione contiene le relative norme, circolari, tabelle dati,
tracciati, regole e condizioni per la compilazione dei tracciati
stessi.

http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Accise/Telematizzazione+delle+accise/DAA+telematico/Processi/
http://www.agenziadoganemonopoli.gov.it/wps/wcm/connect/Internet/ed/Dogane/Operatore/Accise/Telematizzazione+delle+accise/DAA+telematico/Processi/


Il supporto agli operatori

Gli operatori possono usufruire di diversi canali di assistenza per le attività che
comportano l'invio dei dati all'Agenzia

• Sezione "Ti aiuto?" del Servizio Telematico Doganale – Ambiente reale e di addestramento

• Assistenza Online

• Numero Verde
800 257 428

https://assistenza.agenziadogane.it/assistenza/index.asp
https://assistenza.agenziadogane.it/assistenza/index.asp


www.agenziadoganemonopoli.gov.it

Grazie per l’attenzione!
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